

推介关小创建经验 促进各地齐头并进

淮安市中小学校园慈善文化建设推进会在关天培小学举行

5月27日,市教育局、市慈善总会联合举办的“全市中小学校园慈善文化建设推进会在关天培小学举行。会议就在青少年学生中传播慈善理念,倡导慈善行为的新路径,推动中小学校园慈善文化建设再上新台阶进行了交流与探讨。副市长王红红,市慈善总会会长陈洪玉、区领导顾复、彭凯、市教育局副局长胡金浪,以及各县区教体局负责同志、业务处室负责同志、慈善总会会长、秘书长等出席会议。市慈善总会副会长兼秘书长李玉国主持会议。

会议授予关天培小学为“全市中小学校园慈善文化建设示范教育基地”,授予淮安经济开发区、盱眙县慈善总会、盱眙县铁佛中心小学为“全市中小学校园慈善文化建设先进单位”并颁发牌匾。

王红红指出,市教育局、市慈善总会在以民族英雄关天培名字命名的校园举办中小学校园慈善文化建设推进会,交流新时代校园慈善文化建设的新做法和典型经验,共同探讨在青少年群体中传播慈善理念、倡导慈善行为的新路径、新机制,具有重要意义。近年来,市委、市政府以创建全国文明城市为引领,在全社会大力弘扬慈善文化,广泛开展志愿服务活动,团结友爱、互帮互助氛围日益浓厚,善行善举、好人好事层出不穷,为建设“强富美高”淮安注入了强大动力。关天培小学慈善文化建设既有传统做法,又有创新举措,值得全市各县区学习借鉴。

王红红强调,要贯彻落实《中华人民共和国慈善法》《江苏省慈善条例》,传承和弘扬中华民族优秀传统文化美德,培育和践行社会主义核心价值观,培养中小学生学习、仁爱、明辨、笃实的优良品格,营造崇德向善的校园文化氛围。

王红红要求全市各中小学校在下一阶段慈善文化建设中要做好三件事:一是认识再提高,展现新作为;二是补齐短板,培育新支点,推动创新发展;三是着眼长远建设,引领慈善风尚。

陈洪玉从中小学校园慈善文化建设活动的意义,怎样开展校园慈善文化建设活动,校园慈善文化活动的要求等方面进行了全面阐述,要求各县区教体局与慈善总会要加强配合,积极作为,制定出具体的工作方案,不断提高办学水平,努力提升学生的精神风貌。教育部门与慈善组织要充分认识到校园慈善文化建设的重大意义,增强责任感和紧迫感,提高做好这项工作的自觉性,紧密合作,形成合力,把中小学校园慈善文化建设作为“美丽淮安”建设中的一项重要任务抓实抓好。

陈洪玉强调,中小学校园慈善文化建设要做到“五个一”:布置一个慈善文化长廊,发放一册慈善读本,组织一次慈善讲座,开展一项慈善实践主题活动,组织一次慈善征文演讲或竞赛。坚持“四个结合”:一是慈善教育与德育教育相结合,二是慈善教育与班队活动相结合,三是慈善教育与课外实践活动相结合,四是慈善教育与家庭教育相结合。营造“一个氛围”:通过开展丰富的校园慈善文化主题活动,营造“人人慈善,人人公益”的浓厚慈善氛围。

区领导顾复指出,慈善文化进校园是中华慈善总会联合各地教育部门、慈善组织共同实施的全国性慈善文化普及项目。希望关天培小学争做先行者,积极发挥牵头谋划、辐射引领作用,扎实营造校园慈善文化氛围,力争建成校园慈善文化样板、示范学校。区慈善总会要再谱新篇章,继续助推校园慈善文化建设向更高标准迈进。全社会要奏响奉献曲,让“扶危济困、乐善好施”的传统美德在淮安大地生生不息,共同撑起大爱淮安的美好明天。

胡金浪表示,在全市中小学开展慈善文化建设是时代的需要。围绕立德树人根本任务,传承和弘扬中华民族传统美德,培养中小学生修德、仁爱、明辨、笃实的优良品格,营造崇德向善的校园文化氛围,是教育部门应做工作。全市各中小学校要充分认识到校园慈善文化建设的重要意义,以活动为抓手,让学生学会感恩、学会奉献。以完善机制为保障,确保校园慈善活动取得实效。

区慈善总会会长王国权作了《努力探索青少年慈善文化教育新途径》发言,从“顺势而为,高点站位,提出创建全国慈善文化教育示范学校目标”“统筹谋划,通力协作,创建路径”“精雕细琢,关天培小学积极有为抓创建”等方面介绍了我区中小学校园慈善文化建设的经验和做法。

关天培小学校长陈大春从该校慈善文化的传承与创新、实践与探索、经验与成效、思考与展望等方面向各县区介绍了该校“弘扬慈善文化,传承仁爱基因,让慈善成为最美的教育”的鲜活经验。

盱眙县慈善总会和该县铁佛中心小学也作了典型发言。各县区教体局、慈善总会、市经济技术开发区、生态文旅区、工业园区社会事业局、慈善总会负责同志参加了会议,并参观了关天培小学关天培英雄广场、至善园、慈善文化教育体验馆、爱心漂流屋、慈善文化长廊等。

区慈善总会上海分会

身在异乡创业 心系老家乡亲



3月21日,在以“淮”抱未来,“沪”创辉煌”为主题的上海市江苏商会淮安分会会员大会暨在沪淮安籍人士联谊会上,商会兼慈善分会会长张善国向淮安地区慈善总会捐赠善款10万元,汤其双、周寒阴、翟杰、徐正治、周云、赵加坤、祁军、黄远超、马云泽、孙逸松、卢鹏、赵敏等共同为家乡捐款10万元。这是继去年疫情以来组织的第五次捐赠活动。

去年,面对突如其来的新冠肺炎疫情、各国经济下跌等多重困难的猛烈冲击,淮安商会带领会员企业克服重重困难,一方面努

力复工复产,使生产经营恢复好于预期,业绩稳中有升,为上海经济增长贡献了淮安人力量;另一方面他们积极捐款捐物,支援“疫”线抗疫。他们在向上海、武汉捐赠善款物时,得知家乡淮安是江苏省唯一的疫情高风险地区后,再次在会员中开展捐赠活动,雪中送炭,向家乡捐赠善款物122万元,为家乡打赢疫情防控阻击战作出了积极的贡献。

上海市江苏商会淮安分会会员一向具有乐善好施、善济天下的美德,长期默默地为上海和家乡困难群众提供帮助。张善

国、黄远超、翟杰、张光明、周寒阴、马云泽、刘正马、赵敏等人积极为家乡捐赠善款物。去年8月,上海市江苏商会淮安分会决定成立淮安地区慈善总会上海慈善分会,走集中办慈善、抱团办慈善之路。

淮安地区慈善总会上海分会把壮大家乡经济实力,提高城乡居民工资性收入,增强群众抵御各种风险的能力作为最大的善举,支持家乡的发展。去年12月16日,在会长张善国率领下,一批会员企业结伴回家,与区领导共商助推淮安地区经济发展大计。大家关注家乡发展,参与家乡建设、传播家乡声音,决心为家乡经济社会高质量发展贡献力量。

淮安地区慈善总会上海分会为家乡重大疾病患者得到及时治疗在淮安与上海架起“桥梁”。他们举办了沪上淮医迎新联谊会,近20位在淮安地区三甲医院的专家教授与淮安地区卫健委、淮安医院、上海淮安市商会领导、区分会班子成员和会员就珍爰生命,疾病诊治、全民卫生健康进行了广泛的交流。这为推动家乡医疗卫生事业的发展搭建了平台,为家乡重特大疾病患者来沪治疗提供了新的渠道,体现了大家浓厚的仁慈之心。

善事做得如列阵排云

——记上海善瑜实业有限公司董事长王善云



“我是个最普通的老百姓,跟‘家人’到上海讨生活,希望靠诚实劳动过好日子。”记者采访上海善瑜实业有限公司董事长王善云时,他一再强调:“给有急难的人‘搭把手’,小事情,没必要张扬,就是不肯谈做慈善的事。在投奔王善云公司的老家300多人眼里,他是‘善人’;在‘善瑜’公司工作几十年的上海人说他是‘三哥’;外省市到‘善瑜’公司工作的人说他是‘恩人’。”

穷得叮当响 投奔“王老三” 300多名穷乡亲有房有车有存款

家住淮安车桥镇蒋桥村的王善云带着摆脱贫困的梦想,1989年来到上海打工。一无文凭、二无资历、三无靠山,找不到好工作,王善云只好干起了收废品的营生。

到居民家,他收走废品,顺便把垃圾带下楼;到企业收废铜烂铁,他把车间、厂区打扫干净,大家都愿意把废旧物品留着,等他来收,上海建工集团的废旧物品让他“承包”了。

生意一天天好起来,王善云开了个收购站,接着办起了废旧物资加工。有老乡试着联系上王善云,想跟着一起干。他总是不怕吃苦就来吧。”王善云、王善魁等穷乡亲陆续投奔了他。

改制后的上海建工集团为了扩展业务,需要一批“钢筋工”。他们看上了诚实守信、吃苦耐劳、不怕吃苦的王善云。

来料加工,把钢筋做好规定的形态,这活重、脏、累、苦。三伏天,烈日把钢筋“烤”得滚烫,装卸时,王善云和“弟兄们”肩头被烫破了皮,汗水沾在伤口上,钻心地疼,汗透了衣服一拎一汪水;数九寒冬,后背淌着汗,胡子、眉毛上结上了霜,只得把手伸到怀里捂捂。为了保证工期,深夜十二点,灯火通明的工地上,他和老哥们干得正欢;当地居民还在做早饭,他又出现在工地上。与上海建工集团合作的第一年,他带领一帮乡亲就加工钢筋接近10万吨。

“穷则思变,要干要革命,吃得苦中苦,才能拔穷根;受得累中累,才能革穷命。”祁继洪告诉记者:“王善云总是跟我们说,好日子等不来,要不到,要靠自己的双手来创造。”

凭着这份执着,王善云带领一帮人转战于上海、浙江、江苏、山东等地,为这些城市建设和发展奉献了青春年华。仅在上海,国金中心、世茂大厦、环球大厦、白玉兰广场,以及地铁8号、10号、12号、16号线都留下了他们奋斗的身影。

好日子是奋斗出来的。当年穷得叮当响的穷乡亲,有300多人彻底摆脱了贫穷生活,在上海有存款、买了房,还开上了私家车。看着“家里人”都脱贫致富小康,王善云心里乐开了花。

心地柔软 常怀感恩 让每位员工成为品德端正的人

“一个好汉三个帮,我即使浑身是铁,也打不了几根钉。”王善云说:“公司能发展到今天的规模,一要感谢党和政府的政策好,二要感谢上海建工集团的扶持,三要感谢每一位员工的付出。”

带着这颗感恩的心,对承接的每项工程,他总是自己当监理,要求比专业监理公司还严格。有人说他傻,现成大把的钱不挣,自己跟自己过不去。他却说,一傻到底,决不回头。

对于别人不愿接的急难险重的活,他说:“我们干。2020年底,疫情有的地方出现反复,外防输入、内防传播的压力巨大。上海市决定在宝山区再建一所‘方舱医院’。为了确保今年3月底交付,王善云亲自到工地指挥调度。除夕那天,千家万户忙着吃团圆饭,他和自愿留下来干活的工人吃盒饭继续干。大年初一,他拜个年,就带领大家上了工地。

他把每位员工都当成自家人,让他们都成为“有头脑”、心地善良、传播正能量的人。公司成立了“读书会”,学习的内容不仅有《习

近平谈治国理政》《理论热点面对面》、人民日报社论、《学习强国 时评》,还有经济走势与市场机会分析、企业成长管理与战略决策、创新思维与创新管理、企业内控与风险防范等,每月举办一次读书交流会,让员工们领会企业经营与人生发展的“道与理”。

他把有创业激情、有才干的员工“赶出家门”,让他们“自立门户”。尤培风经过一线锻炼,思路清晰,善于管理,能够独立承接重大工程的建设任务。王善云劝他去创业,尤培风还想“大树下面好乘凉”。王善云为他准备了资金、提供了设备,还分点业务给他。如今,尤培风事业干得风生水起。周兆云自被王善云“赶出家门”后,像“三哥”那样做人做事,他的废旧车辆拆解回收业务声名鹊起,善事做了一大堆。

点滴之爱 汇成江河 慈善之路不断向前延伸

王善云做善事总是不声不响地进行。2002年,上海红光五金建材有限公司改制,按当时规定,58名职工买断工资平均为6万元,王善云却给了10万元,愿意加入善瑜公司的,全部接收。重新就业的喜悦写在每个人的脸上,他们当年年龄大的一直到退休,还有一部分职工仍战斗在工作岗位上。见了面,大家亲切地叫一声“三哥”。

投奔王善云的,有不少是拖家带口的,孩子到了入学年龄,没有上海户口,只能送回户籍地读书。就地读书成了农民工的奢望。王善云看在眼里,记在心上,他跑教育部门,拜会多所中小学校领导,32名孩子高高兴兴地背着书包,走进了课堂。

看病难的问题一直困扰着人们,特别是从外地来上海治病,可谓一床难求。“不是大病重病,谁往上海跑?”1997年来上海的王善云说:“老家家人得了重病来找王善云,他总是不说救人要紧,贴钱贴物贴时间。”王善云之得了癌症,王善云帮他找专家、排床位、出医疗费,回老家后还登门看望,给他留了一大笔生活费,让他好好调养。

左邻右舍的乡亲们说起王善云,个个竖起大拇指,什么架桥、铺路、装路灯、办学校、修敬老院,只要村里说一声,王善云就慷慨解囊。2020年疫情暴发,王善云积极主动向上海、武汉慈善机构捐赠抗疫善款和抗疫物资。得知老家疫情严重后,他又立即与淮安地区慈善总会联系,捐赠100万元,设立抗疫专项基金,以年息收益奖励我区“抗疫”中受到区级以上表彰的医务人员等,2022年后,基金用于救助重大疾病患者。2021年元旦,他以个人的名义再次捐赠善款10万元。

全区2021年度“元旦慈善一日捐”善款到账情况通报

根据区委、区政府的统一安排部署,各党政机关、社会团体、企事业单位职工在建设“首善之区”、打造“爱心淮安、元旦慈善一日捐”品牌过程中,弘扬“慈心为本,善举为民”的慈善精神,积极踊跃参加“元旦慈善一日捐”捐赠活动,掀起“关注慈善、参与慈善”的热潮,慈善捐款到账情况进展比较顺利,为全区助困、助残、助老、助学、助医等作出了贡献。

截至6月21日,区委办、组织部、宣传部、政法委、市场监管局、发改委、工信局、教体局、农业农村局等牵头的单位及9个镇街

认捐款已全部或超额到账,但仍有部分单位和少数镇街善款到账情况不够理想。其中开发区牵头的单位认捐款175.151万元,到账数116.301万元,到账率66.4%。卫健委系统认捐款60万元,到账数28万元,到账率46.67%。交通运输系统认捐款40万元,到账数8.777万元,到账率21.94%。平桥镇认捐款40万元,到账数34.5万元,到账率86.25%。朱桥镇认捐款30万元,到账数25.2万元,到账率84%。施河镇认捐款50万元,到账数34万元,到账率68%。绿色建造产业园认捐款10万元,到账数6.63

万元,到账率66.3%。漕运镇认捐款50万元,到账数30万元,到账率60%。复兴镇认捐款30万元,到账数15.2万元,到账率50.67%。区委区政府主要领导对这项工作极为关注,近期如何做好善款到账工作作出专门批示,要求各级党政组织予以高度重视,主要领导要亲历亲为,采取切实可行措施,确保认捐款在6月30日之前足额到账。如逾期不达要求,单位主要领导要向区主要领导作出书面说明。(赵长宝)

本版图文由区慈善总会提供

2021年上半年慈善救助情况通报

今年上半年,区慈善总会按照《中华人民共和国慈善法》要求和习近平总书记关于发展慈善事业的讲话精神,坚持人民至上的原则,进一步加大慈善救助力度,做到应助则助,及时把党和政府的关心厚爱送到困难群众之中,帮助他们渡过难关;严格审批程序,做到公正透明,让每一分钱切实花到困难群众的身上。

1-6月,区慈善总会接收到贫困家庭慈善救助申请1832份,其中白血病、尿毒症患者368人,癌症、克罗恩病及红斑狼疮患者1020人,

其它重大疾病患者444人,分别按每年每人5000、2000、1000元的救助标准,共发放救助善款416.7万元。今年春节到来之际,区慈善总会还举行了系列慈善慰问活动,其中慈善冠名基金慰问了760人,“情暖江苏、爱在淮安”慰问了385人,大病救助(含儿童大病慈善救助)634人,以及特困户、麻风病人等,支付善款244余万元。

区慈善总会大力实施“善款阳光行”工程,严格审核审批流程,经过申请材料

签收、被救助对象核查、初步审查意见、分管副会长审核、会长办公会议审定、受助者情况公示、慈善总会全体会员会议审议通过、慈善“阳光平台”公示、集中打卡发放等程序,努力做到善款收支过程更透明、救助操作更规范。经对上年度慈善财务审计,区慈善总会所有收支符合《慈善法》规定,符合总会章程要求,特别是去年疫情捐赠收入600多万元,均按防疫指挥部领导的要求,第一时间予以拨付,收到的善款一分不余,收到的物品一件不留。(周淮滨)